检察人员针对新闻创作展开热议

本报通讯员●闫彩虹

12月17日,呼和浩特市托克托县人民检察院法治新闻创作训练营第二期培训如期举行。托克托县检察院党组成员、政治部主任田晓芳对训练营半年来的工作情况做了简要评价,对下一步工作提出了具体要求。内蒙古法制报社副总编辑马跃刚为全体信息员进行了专题授课。

这次专题讲座针对托克托县检察院的发稿情况进行了简要回顾,针对重点稿件的选题策划情况、采访工作流程、稿件传播效果进行了分析和点评;针对信息员在新闻稿件采写过程中的共性问题进行了深刻剖析,提出了解决问题的办法;尤其是针对大家普遍关心的公文信息和新闻稿件的区别这一问题,专题讲座从两者的内容对比、写作

目的、读者对象、结构设置、传播效果等角度展开了细致分析,让大家在典型事例分析中明确新闻稿件的创作手法,了解读者的"新闻欲",掌握新闻传播却建

讲座结束后,参加培训的检察人员 感触颇深,讨论的话题也更加多元化。

"原来新闻写作有这么多的讲究。" 政治部许永琳说。"我印象深刻的是讲 座中提到的工作动态、行业新闻、专期 报道三种类型稿件的创作重点。工作 动态的报道要尽量使用简洁明了的语 言,避免冗余和复杂的结构设置;行业 新闻报道要突出专业性和可用性,而可 题报道要结合工作重点和亮点,侧重可 读性、差异性、传播性,让读者在生动、 鲜活的故事中,感受到检察为民的工作 理念。

"这次专题讲座中提到的'提升新闻 认知水平'的内容让我受益匪法。"第一 检察部武芊芊说。"其实,我们身边有现 么多新闻素材,之所以没有及时发现, 是因为以前的工作思路太局限了。讲 座中提到的'思维的死胡同是因为认知 局限'让我感同身受。原来,我们更 简宣传工作中无法破解'瓶颈'问题的 主要原因是思维一直处于低维度状态, 只有从更高的维度出发,整合信息、思 考问题,最终才能创作出内容丰富、思 想深刻、更有创意的作品。"

"对比编辑后的新闻稿件,我最大的感触是写作方法还需要进一步提高。"第三检察部张儒说。"尤其是在素材的取舍方面,结合专题讲座中提到的

'奧卡姆剃刀原理',我了解了选取新闻素材的技巧。与其'面面俱到,生怕挂一漏万'不如'突出重点,简单有效',感谢老师倾囊相授,为我们送上'进阶秘笈'"

田晓芳认为,这次专题培训给大家解了渴、充了电、加了油。让参训人员了解好的新闻作品要注重读者思维,突出工作亮点,想要讲好检察故事要学会从小切口中展示时代大背景,通过小事例弘扬法治正能量。这次专题培训也进一步坚定了检察人员做好新闻宣传工作的信心,大家将把所学的专业知识转化为做好工作的新动力,在工作中不断提高政治敏感性和新闻理论素养,在新闻创作中展现托克托县检察工作高质量发展的生动实践。

公益诉讼 守护古树名木生机勃勃

本报记者●刘琪 通讯员●新吉乐图



"这棵树屹立在这里已经100多年了,我们几代人见证了它的存在,看见它现在被保护得这么好,真的很开心。"近日,通辽市科左中旗人民检察院在开展古树名木保护"回头看"时,科左中旗协代苏木协代嘎查的王大爷指着村里的一棵百年古树欣慰地说。

根据走访调查发现的问题,科 左中旗检察院第一时间与相关行政 主管部门磋商,督促相关部门对古 树名木保护不到位的情形依法履行 监管职责。相关行政主管部门积极 落实整改工作,将古树名木管护纳 人林长制网格化管理,定期进行巡护,常态化对养护负责人进行培训、监督、指导。

不仅如此,为加大对古树名木的保护力度,科左中旗检察院结合全国古树名木保护科普宣传周活动,联合旗林草局、乌斯吐林场,深入开展以"保护古树名木、全民共建共享"为主题的法治宣传活动,通过现场讲解、发放宣传册等方式,向群众宣传保护古树名木的重要性以及损坏古树名木应承担的法律责任,呼吁广大群众共同参与到古树名木的保护中来。

值得一提的是,科左中旗检察院充分发挥"林长+检察长"协作机制效能,不断创新保护模式。今年10月份,该院联合旗林草局在白音塔拉农场设立了古树名木"检察公益诉讼保护点",通过公益诉讼加大对破坏古树名木行为的监督和惩治力度,探索打造了古树名木保护、生态保护工作新样板。

下一步,科左中旗检察院将充分发挥公益诉讼检察职能,加大对古树名木保护的法律监督力度,不断强化与相关职能部门的协作配合,增强群众保护意识,织牢织密古树名木保护网,让古树名木永远生机勃勃。

包头市举办建设祖国北疆安全稳定屏障 暨学习贯彻习近平法治思想轮训班

包头讯 12月17日,包头市建设祖国北疆安全稳定屏障暨学习贯彻习近平法治思想轮训班在市委党校举办。包头市副市长,市公安局党组书记、局长刘国明在讲话中指出,法治是维护国家安全和社会稳定的重要基石,全市各级领导干部要牢固树立法治意识,不断提高法治素养,确保每一项工作都符合法治要求,为建设更加安全稳定的北疆贡献力量。

培训强调,要通过学习提升政治判断力、领悟力和执行力,确保政法工作始终围绕中心、服务大局;要深入学习习近平法治思想,

提升法治素养和法治本领,确保政法工作规 范运行;要深化对"十一个坚持"的理解,把理 论学习转化为实践成果,确保法治建设在北 疆落地生根。

此次培训,包头市委政法委相关领导和专家围绕习近平总书记关于政法工作重要论述、政法队伍建设、意识形态与网络舆情应对、深入贯彻反有组织犯罪法、常态化开展扫黑除恶等内容进行了授课,既有理论解读、政策阐释,又有深度业务培训,为全市政法领导干部运用法治思维和法治方式防范风险、化解矛盾、维护稳定提供了有力指导。(杜佳欣)

守护预付交易信任

本报讯(记者 赵芳)近日,呼和浩特市回民 区人民法院发布《预付式消费案件司法审查白 皮书》(以下简称《白皮书》),梳理分析了大量预 付式消费案件,总结类型特点,剖析问题原因, 提出对策建议,对相关部门,机构完善机制、促 进预付式消费市场健康发展起到参考作用。

预付式消费推出后,屡屡发生一些商家 圈钱跑路现象,让消费者很受伤。这些乱象, 无疑是对诚实守信市场法则的践踏。司法力 量介人其中,对纠治乱象起到决定性作用,会 极大地维护消费者权益。

《白皮书》指出,近几年里,呼和浩特市产生了大量因预付式消费引发的投诉纠纷,但因种种原因能够进入诉讼程序的并不多。经过对2019年至2024年回民区法院受理的预付式消费案件的分析,这些案件均显现"涉及人数多、个案标的小,纠纷起因基本相同,涉及行业相对集中,消费者举证困难,合同条款模糊"等特点。究其原因,预付式消费纠纷的产生,主要是经营者与消费者信息不对称,预付式消费法律法规不完善,监管部门职责划分不清三方面因素造成。

《白皮书》对2024年7月1日起实施的《中 华人民共和国消费者权益保护法实施条例》 (以下简称《实施条例》)中,关于对预付式消 费相关规定进行了分析解读,《实施条例》通 过书面合同的形式,强化对经营者遵守承诺 的约束,降低消费者维权的举证难度。《实施 条例》规定,当经营者没有按约履行义务时, 要退的不仅仅是预付款余额,而是要根据合 同履行情况和违约情况来确定具体款额,这 就进一步强化了经营者"按约履行"的义务。 《实施条例》规定,当经营者出现重大经营风 险、决定停业或者迁移服务场所等情形时,应 当提前告知消费者,继续履行义务或者退还 没有消费的预付款余额。这意味着即使经营 者没有主观过错,也将导致合同无法履行或 者显著增加消费者履行成本时,消费者同样 拥有合同解除权。《实施条例》为预付式消费

共创放心消费环境

设立专门罚则,在一定程度上提高了经营者的失信成本。

《白皮书》结合回民区法院在审理预付式消费案件过程中发现的一系列风险隐患,提出了行之有效的建议。

《白皮书》建议,针对预付式消费,应强化规范引导,出台地方管理办法,做到有法可依;有关部门应牵头建立预付式消费协同监管机制,在监管主体上明确监督和管理的主要责任部门,其他责任部门积极辅助消费者举报经营者非法推销,非法集资等不当行为,并联合开展预付式消费领域违法违规行为整治行动;加强预付式合同管理,由主管机关或行业协会出具预付式消费合同示范文本,经营者参照示范文本制定书面合同并提交主管机关审查。

《白皮书》建议,应强化行政监管,实施信用约束和惩戒。主管机关应明确经营者的信息披露内容,建立黑名单制度和定期公示制度,做好预付式消费的风险预警管理;加强资金监管,建立预付资金存管制度,设立风险保证金制度,以提高风险防范能力;适时建立健全统一的预付式消费协同监管服务平台,归集经营者预付式消费的预收资金、兑付情况等信息,发布预付式消费经营者备案信息,并与其他监管平台、投诉举报平台等信息系统实现互联互通,强化消费者知情权,避免因信息不对称造成的权利义务失衡。

《白皮书》建议,应该充分发挥数字赋能效应,开发预付消费子平台或依托现有的成熟电商平台,增加"预付消费"模块,使用银行开发的数字人民币预付平台,建立预付商家数据库,落实平台审查责任,确保信息真实、可追溯。同时实行商家信用评级和逐次转账功能,进一步保障消费者权益。

《白皮书》建议,应加强与消协组织联动,发挥行业组织自律作用,推动各部门间实现信息共享,从而汇聚各方力量,促进预付式消费社会共治。